Journal of Clinical Medicine in Practice

血栓相关疾病研究专题

急症创伤大量输血患者血液指标及凝血状态研究

霍彩虹, 李彩梅, 席真艳

(陕西省榆林市第二医院 输血科,陕西 榆林,719000)

要:目的 探讨急症创伤大量输血患者的血液指标及凝血状态变化情况。方法 选取 98 例急症创伤需大量输血患 者(均需输注大于8U的红细胞)作为研究对象,将入院24h内输注悬浮红细胞:血浆比例为1:1的患者设为A组,将比例为 1.5:1 的患者设为 B组,将比例为2:1 的患者设为 C组。对所有患者输血前后凝血指标、血液指标等进行检测,比较3组患者 血液指标和凝血指标的变化情况。结果 与输血前比较,3组患者大量输血后的凝血活酶时间(APTT)、凝血酶原时间(PT) 延长,纤维蛋白原(FIB)水平降低,差异均有统计学意义(P < 0.05);输血后,A组、B组的APTT、PT、FIB水平比较,差异无统 计学意义(P>0.05), C 组的 APTT、PT 水平高于 A 组、B 组, FIB 水平低于 A 组、B 组,差异有统计学意义(P<0.05)。与输血 前比较,3组患者大量输血后的血小板计数(PLT)水平降低,血红蛋白(Hb)、红细胞压积(HCT)水平升高,差异均有统计学意 义(P<0.05); 输血后, A组、B组的PLT、Hb、HCT水平比较,差异无统计学意义(P>0.05), C组的PLT水平低于A组,差异 有统计学意义(P<0.05)。结论 大量悬浮红细胞的输注会明显造成患者凝血功能障碍,建议输血时悬浮红细胞:血浆为1:1 或 1.5:1, 且在输血前后密切监测患者的血液指标及凝血状态, 及时补充血小板等成分, 以提升救治成功率。

关键词: 急症创伤; 大量输血; 血液指标; 凝血状态; 血小板

中图分类号: R 457.1 文献标志码: A 文章编号: 1672-2353(2019)22-052-03 DOI: 10.7619/jcmp.201922018

Study on blood index and coagulation status of patients with massive blood transfusion due to acute trauma

HUO Caihong, LI Caimei, XI Zhenyan

(Department of Blood Transfusion, Yulin Second Hospital, Yulin, Shaanxi, 719000)

ABSTRACT: Objective To study the changes of blood index and coagulation status in patients with massive blood transfusion due to acute trauma. Methods A total of 98 patients (all requiring more than 8 U red cells) with acute trauma treated in our hospital were enrolled in this study. The patients with a ratio of 1 to 1 at 24 h of admission (suspended erythrocyte to plasma) were included in the group A, and those with a ratio of 1.5 to 1 were as group B, and the those with a ratio of 2 to 1 were in the group C. Blood coagulation function and blood index were measured before and after blood transfusion in all patients, and the changes of above indicators of the two groups were observed and compared. Results Compared with transfusion before, the activated partial thromboplastin time (APTT) and prothrombin time (PT) of three groups after massive transfusion were prolonged, the FIB level was decreased, and the differences were statistically significant (P < 0.05); the APTT, PT and fibringen (FIB) levels of group A and group B showed no significant differences (P > 0.05), but the APTT and PT levels of group C were higher and the FIB level was lower than group A and group B (P < 0.05). Compared with before transfusion, blood platelet count (PLT) of the three groups was reduced, hemoglobin (Hb) and hematocrit (HCT) were significantly increased (P <0.05). There were no significant differences in PLT, Hb, HCT levels between group A and group B (P > 0.05). PLT level in group C was significant lower than group A (P < 0.05). Conclusion Massive transfusion of suspended red blood cells can cause disorder of coagulation function, so it is suggested to maintain ratio of 1 to 1 or 1.5 to 1 (suspended erythrocyte to plasma), and strengthen

收稿日期: 2019 - 09 - 10 录用日期: 2019-10-20

通信作者: 席真艳, E-mail: 370015843@qq.com

the detection of coagulation function and timely supplement missed platelets in the treatment of patients with massive trauma to improve the success rate of treatment.

KEY WORDS: acute trauma; massive blood transfusion; blood index; coagulation status; platelets

急症创伤严重威胁着患者的生命安全,早期 创伤患者的主要致死原因之一是出血,后期创伤 患者的主要致死原因之一是多器官衰竭[1-3]。急 症创伤患者输血后,会由于凝血因子被稀释而出 现凝血功能障碍,增大器官衰竭的发生风险。为 了提高创伤患者的生存率,临床对患者实施复苏 治疗时应及时给予输血治疗,并采取相应止血措 施和对症治疗措施[4-5]。本研究分析了急症创伤 需大量输血患者在输血治疗前后的血液指标及凝 血状态,现将结果报告如下。

资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 1 月—2018 年 12 月在本院治疗 的急症创伤需大量输血的98例患者作为研究对 象,患者均需输注大于8 U 的红细胞,排除血液系 统疾病、消化道出血、严重肝部疾病以及对血小板 和凝血功能有影响的其他疾病患者。98 例患者 中, 男 63 例, 女 35 例, 年龄 19~70 岁, 平均 (41.33 ± 20.14) 岁, 致伤原因为车祸 51 例、外伤 28 例、高处坠落 6 例、跌倒 4 例、其他 9 例。本次 研究符合本院医学伦理学要求,患者及家属均知 情且自愿参与研究。将入院 24 h 内输注悬浮红 细胞:血浆为1:1的31例患者设为A组,将比例 为 1.5: 1 的 40 例患者设为 B 组, 将比例为 2: 1 的27 例患者设为 C 组。3 组患者的一般资料对 比,差异无统计学意义(P > 0.05),具有可比性。 1.2 方法

对所有患者输血前后的凝血功能指标、血液 指标等进行检测。① 凝血功能检测: 抽取3 mL 患者肘部静脉血,在其中加入 0.3 mL 浓度为

0.109 mmol/L的枸缘酸钠(天津金耀药业有限公 司,国药准字 H12020997)混合,摇匀后放至全自动 血液离心仪上离心 15 min, 转速为 3 000 转/min, 取血浆备用待检。采用本院 Sysmex XT2000i 型全 自动凝血分析仪对凝血活酶时间(APTT)、凝血酶 原时间(PT)、纤维蛋白原(FIB)等凝血指标进行检 测,注意检测应在血样采集后的2h内进行。②血 液指标检测:抽取患者3 mL静脉血,采用 BC-5800全自动五分类血液细胞分析仪(深圳迈 瑞生物医疗电子股份有限公司)及其配套试剂检 测血小板计数(PLT)、血红蛋白(Hb)、红细胞压 积(HCT)等指标。

1.3 观察指标

观察并比较3组患者的相关血液指标、凝血 功能指标的变化情况,血液指标包括 PLT、Hb、 HCT, 凝血指标包括 APTT、PT、FIB。

1.4 统计学处理

采用 SPSS 19.0 统计学软件处理数据,计数 资料以[n(%)]表示,采用 χ^2 检验,计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,采用 t 检验, P < 0.05 为差异有统计 学意义。

结 果

2.1 输血前后凝血功能指标变化情况

与输血前比较,3组患者大量输血后的 APTT、PT 延长, FIB 水平降低,差异均有统计学 意义(P < 0.05); 输血后, A组、B组的APTT、 PT、FIB 水平比较,差异无统计学意义(P > 0.05), C组的APTT、PT水平高于A组、B组, FIB 水平低于 A 组、B 组,差异有统计学意义(P <0.05)。见表1。

表 1 3 组患者输血前后凝血功能指标变化情况比较($\bar{x} \pm s$)

组别	时点	APTT/s	PT/s	FIB/(g/L)
A组(n=31)	输血前	35.41 ± 7.02	13.13 ± 2.70	3.11 ± 0.42
	输血后	45.73 ± 7.20 * #	25.34 ± 3.42 * #	2.82 ± 0.53 * #
B组(n=40)	输血前	38.74 ± 6.43	13.77 ± 2.43	2.87 ± 0.62
	输血后	47.05 ± 6.72 * #	23.64 ± 4.55 *#	2.75 ± 0.37 * #
C组(n=27)	输血前	32.14 ± 6.27	12.97 ± 2.13	3.37 ± 0.70
	输血后	52. 23 ± 8. 05 *	32.31 ± 2.80 *	2.43 ± 0.52 *

APTT: 凝血活酶时间; PT: 凝血酶原时间; FIB: 纤维蛋白原。与输血前比较, *P<0.05; 与 C 组比较, #P<0.05。

2.2 输血前后血液指标变化情况

与输血前比较,3组患者大量输血后的PLT水平降低,Hb、HCT水平升高,差异均有统计学意义(P<0.05);输血后,A组、B组的PLT、Hb、

HCT 水平比较, 差异无统计学意义 (P > 0.05), C 组的 PLT 水平低于 A 组, 差异有统计学意义 (P < 0.05)。见表 2。

表 2 3 组患者输血前后血液指标变化情况比较($x \pm$	s)
----------------------------------	----

组别	时点	$PLT/(\times 10^9/L)$	Hb/(g/L)	HCT/%
A组(n=31)	输血前	129.55 ± 31.64	82.85 ± 17.24	0.26 ± 0.05
	输血后	107.48 \pm 29.11 *	87.13 \pm 12.82 *	0.29 ± 0.09 *
B组(n=40)	输血前	118.48 ± 36.14	78.85 ± 18.37	0.23 ± 0.08
	输血后	97.58 ± 31.04 *	82.15 ± 14.22 *	0.26 ± 0.14 *
C组(n=27)	输血前	123.78 ± 29.05	80.08 ± 16.14	0.25 ± 0.06
	输血后	85.36 ± 32.38 *#	83.46 \pm 13.50 *	0.27 \pm 0.12 *

PLT: 血小板计数; Hb: 血红蛋白; HCT: 红细胞压积。与输血前比较, *P<0.05; 与 A 组比较, #P<0.05。

3 讨论

创伤性失血是导致创伤患者死亡的主要原因 之一,对于重症创伤性患者,临床主要采用液体复 苏以及大量输血的方法进行治疗[6-7]。液体复苏 的原则是先采用晶体液和胶体液对患者的血容量 进行扩充,同时输注红细胞类制品,促进患者输氧 能力的提升[8]。在充分扩充血容量后,患者如依 然表现为严重出血,或发生微血管性出血时,则应 及时为患者输注血浆或冷沉淀及血小板等。重症 创伤性患者尽早进行输血治疗,能够有效改善机 体微循环,对提高治疗效果及降低病死率具有非 常重要的作用[9]。但输血过程中要把握好输注 剂量,大量输注晶体胶体液及红细胞悬液后,如因 未密切监测患者的凝血功能指标及血液指标的变 化情况,而未及时给患者补充血小板以及相应凝 血因子,则极易导致患者发生再出血、酸中毒、弥 散性血管内凝血(DIC)等严重并发症,不但增大 了患者死亡风险,还增高了临床治疗的难度[10]。

目前,临床对于大量输血的定义并未明确说明,研究^[11]认为当患者在创伤 24 h 内输注悬浮红细胞的量≥8 U,或患者在创伤 24 h 内所输注的悬浮红细胞的量多于自身血容量时则判断为大量输血。一般情况下,创伤患者大量输血后会稀释血液,使血液中的凝血因子减少,导致凝血功能出现障碍。普通的冰冻血浆中所含有的凝血因子比较稳定,能够有效改善患者的凝血功能^[12]。本研究结果显示,与输血前相比,3组患者大量输血后的APIT、PT 延长,FIB 水平降低,差异有统计学意义(P<0.05),说明3种比例输血方式均有效,且A组、B组输血后的凝血功能相近,但与

C 组比较差异有统计学意义。分析原因,患者失 血过多后,血小板大量流失,而大量补充胶体液、 晶体液、悬浮红细胞时会稀释血液中凝血因子、血 小板[13],另外患者输注的血液大多为库存血液, 其中的凝血因子减少,血液输注后不但对机体血 液造成稀释,还引起患者体温降低,这也可造成患 者凝血功能障碍;同时,悬浮红细胞多保存于枸 橼酸盐中,大量输注悬浮红细胞会升高血液中枸 橼酸水平,进一步影响凝血功能,说明对急症创伤 大出血患者输注高比例(2:1)悬浮红细胞会影响 其凝血功能,诱发凝血功能障碍[14]。本研究还发 现,输血治疗后,C组患者PLT水平显著低于A 组,考虑原因为患者受到创伤后,持续低压导致重 要组织出现缺氧、酸中毒等,激活凝血系统,消耗 了大量的血小板和凝血因子,加上止血过程中的消 耗以及大量输血造成了血液的稀释,患者体温下降 影响血小板活性,故建议对重症创伤患者尽早进行 胶体液和红细胞的输注,减少晶体液使用量,同时 采用血浆、红细胞、血小板等比例性输注,这对于纠 正患者凝血功能障碍具有非常重要的作用[15]。

综上所述,急症创伤患者的输血治疗过程中, 大量输注悬浮红细胞会明显造成凝血功能障碍,故 建议输血时悬浮红细胞:血浆为1:1或1.5:1, 减少对凝血功能的影响,同时在输血前后均需密 切监测患者的血液指标及凝血功能状态,及时补 充冷沉淀、血小板等血液成分,以纠正患者凝血功 能,提升救治成功率。

参考文献

[1] 张斌. 凝血四项及血小板计数动态监测在严重创伤患者大量输血中的应用价值[J]. 河南医学研究, 2018, 27(23): 4302-4303. (下转第84面)